
                
                CÂMARA DOS DEPUTADOS
                Liderança do Partido Socialismo e Liberdade

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO n.º ____, de 2020

(Da Bancada do PSOL)

Solicita  ao  Ministro  das  Relações
Exteriores,  Sr.  Ernesto  Araújo,
informações  relativas  a  seu
pronunciamento  na  XIX  Reunião
Ministerial do Grupo de Lima.

Senhor Presidente,

Requeremos a Vossa Excelência, com base no art. 50, § 2º da Constituição
Federal,  e  na  forma  dos  arts.  115  e  116  do  Regimento  Interno  da  Câmara  dos
Deputados,  as  seguintes  informações  e  documentos  do  Ministro  das  Relações
Exteriores,  Sr.  Ernesto  Araújo,  referentes  a  seu  pronunciamento1 na  XIX  Reunião
Ministerial do Grupo de Lima, em 14 de agosto de 2020. 

As informações devem ser prestadas de maneira clara e objetiva, sob pena de
cometimento  de crime de responsabilidade,  nos  termos do art.  50  da Constituição
Federal.

1. Em seu  pronunciamento  o  ministro  afirma já  saber  que  as  eleições
venezuelanas previstas para dezembro deste ano serão “fraudulentas”,
e afirma que “a saída de Maduro do poder é condição indispensável
para garantir a legitimidade das eleições”. Pergunta-se: a) quais fontes
embasam essa  previsão de fraude?  b)  Este  esforço de deslegitimar
previamente  eleições  é  compatível  com os  princípios  constitucionais
que  devem  reger  as  relações  internacionais  do  Brasil?  c)  estas
afirmações significam que o Brasil não aceitará o resultado das eleições
de dezembro na Venezuela?

2. O ministro afirma que o Grupo de Lima não avançou e até retrocedeu e
que uma das razões para isso é “lamentavelmente, o medo da força
(...), a atitude que diz ‘bem, Maduro está aí, controla o país, as forças
armadas, tem a força bruta e de alguma maneira temos que respeitá-lo
ou  aceitá-lo’”.  Pergunta-se:  a)  Qual  atitude  alternativa  o  ministro
propõe? b) O Brasil deve desrespeitar ou desafiar as forças armadas
venezuelanas de algum modo?

3. Quais fontes embasam as graves afirmações do ministro de que há
uma “simbiose do regime de Maduro com o crime” e sua participação
em  “uma  rede  continental  que  une  correntes  políticas  de  simpatia
totalitária com o crime organizado, o terrorismo e o narcotráfico”, a qual

1 Disponível em: https://www.youtube.com/watch?
v=Yrcstx0UYe4&feature=youtu.be *C
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https://www.youtube.com/watch?v=Yrcstx0UYe4&feature=youtu.be


                
                CÂMARA DOS DEPUTADOS
                Liderança do Partido Socialismo e Liberdade

configura “uma espécie de Internacional Narcotraficante”? Solicitam-se
cópias de todas os telegramas diplomáticos, notas técnicas, pareceres,
memorandos,  atas de reuniões,  e-mails,  despachos e qualquer outro
documento relacionado ao conteúdo destas afirmações.  Em caso de
eventual classificação restritiva a algum destes documentos, solicita-se
o  envio  da  cópia  do  Termo  de  Classificação  de  Informação  (TCI)
correspondente.

4. Quais  fontes  embasam  a  grave  afirmação  do  ministro  de  que  esta
“estrutura político-criminal que sustenta Maduro”  pode ser chamada de
Foro  de  São  Paulo?  Solicitam-se  cópias  de  todas  os  telegramas
diplomáticos,  notas  técnicas,  pareceres,  memorandos,  atas  de
reuniões, e-mails, despachos e qualquer outro documento relacionado
ao  conteúdo  desta  afirmação.  Em  caso  de  eventual  classificação
restritiva a algum destes documentos, solicita-se o envio da cópia do
TCI correspondente.

5. O ministro afirma que é preciso “levar a uma conscientização sobre a
vinculação do regime maduro com o crime organizado” pois “isso ainda
não chegou a muitas partes do mundo, inclusive a muitas partes do
nosso país, as pessoas não acreditam, não conhecem essa vinculação.
Temos que falar  disso,  e mostrar  isso”.  Pergunta-se:  Este ministério
realiza e/ou realizará ações em curso para levar esta “conscientização”
adiante? Em caso afirmativo, solicita-se a descrição de todas as açõe
empreendidas  e/ou  planejadas,  com  os  respectivos  responsáveis
discriminados, assim como cópias de todas os telegramas diplomáticos,
notas  técnicas,  pareceres,  memorandos,  atas  de  reuniões,  e-mails,
despachos e qualquer outro documento relacionado a este esforço de
“conscientização”. Em caso de eventual classificação restritiva a algum
destes documentos, solicita-se o envio da cópia do TCI correspondente.

JUSTIFICAÇÃO

Em 14 de agosto de 2020, no contexto da XIX Reunião Ministerial do Grupo de
Lima, o ministro Ernesto Araújo proferiu discurso em que afirma que  já saber que as
eleições  venezuelanas  previstas  para  dezembro  deste  ano  serão  “fraudulentas”.
Segundo o  ministro,  “a  saída de Maduro do  poder  é  condição indispensável  para
garantir a legitimidade das eleições” e os retrocessos nos planos do Grupo de Lima se
devem, dentre outras razões, ao  “lamentavelmente, o medo da força”. 

Conhecido por suas teorias conspiratórias, o Sr. Araújo parece tentar alça-las a
uma política de Estado,  afirmando que é preciso “levar a uma conscientização sobre a
vinculação do regime maduro com o crime organizado” pois “isso ainda não chegou a
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muitas partes do mundo, inclusive a muitas partes do nosso país, as pessoas não
acreditam, não conhecem essa vinculação”. 

O ministro afirma, sem apresentar nenhuma evidência, que há uma “uma rede
continental que une correntes políticas de simpatia totalitária com o crime organizado,
o  terrorismo  e  o  narcotráfico”,  a  qual  configura  “uma  espécie  de  Internacional
Narcotraficante”. Segundo ele, esta “estrutura político-criminal que sustenta Maduro”
pode ser chamada de Foro de São Paulo. 

Além de envergonhar a diplomacia brasileira, Araújo parece desconhecer os
princípios  que  devem  reger  as  relações  internacionais  do  Brasil,  tais  como
autodeterminação dos povos; a não-intervenção; e igualdade entre os Estados. Nesse
contexto, urge que o ministro apresente as informações e documentos aqui solicitados.

Salas das Sessões, 20 de agosto de 2020

Sâmia Bomfim
Líder do PSOL 

Fernanda Melchionna
PSOL/RS

Edmilson Rodrigues
PSOL/PA 

Marcelo Freixo
PSOL/RJ 

Áurea Carolina
PSOL/MG

Glauber Braga
PSOL/RJ 

David Miranda
PSOL/RJ

Ivan Valente
PSOL/SP

Luiza Erundina
PSOL/SP

Talíria Petrone
PSOL/RJ
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Requerimento de Informação
(Do Sr. Sâmia Bomfim)

 

 

Solicita ao Ministro das Relações

Exteriores, Sr. Ernesto Araújo, informações

relativas a seu pronunciamento na XIX

Reunião Ministerial do Grupo de Lima.

 

 

Assinaram eletronicamente o documento CD201014745600, nesta ordem:

 

 1  Dep. Sâmia Bomfim (PSOL/SP)

 2  Dep. Edmilson Rodrigues (PSOL/PA)

 3  Dep. Ivan Valente (PSOL/SP)

 4  Dep. David Miranda (PSOL/RJ)

 5  Dep. Glauber Braga (PSOL/RJ)

 6  Dep. Fernanda Melchionna (PSOL/RS)

 7  Dep. Luiza Erundina (PSOL/SP)

 8  Dep. Marcelo Freixo (PSOL/RJ)

 9  Dep. Áurea Carolina (PSOL/MG)

CÂMARA DOS DEPUTADOS
Infoleg - Autenticador

Do
cu

m
en

to
 e

le
tr

ôn
ic

o 
as

sin
ad

o 
po

r S
âm

ia
 B

om
fim

 (P
SO

L/
SP

), 
at

ra
vé

s 
do

 p
on

to
 S

DR
_5

63
91

, e
 (v

er
 ro

l a
ne

xo
),

na
 fo

rm
a 

do
 a

rt
. 1

02
, §

 1
º,

 d
o 

RI
CD

 c
/c

 o
 a

rt
. 2

º,
 d

o 
At

o
da

 M
es

a 
n.

 8
0 

de
 2

01
6.

RI
C 

n.
10

37
/2

02
0

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 2
0/

08
/2

02
0 

19
:1

1 
- M

es
a


